

НЧ “ АЛЕКО КОНСТАНТИНОВ – 1898”

С. ДАМЯНОВО , общ. СЕВЛИЕВО

ОТЧЕТ ЗА КУЛТУРНО –МАСОВАТА И БИБЛИОТЕЧНА ДЕЙНОСТИ ЗА 2022г.

Уважаеми членове на читалището , гости и спомоществователи на НЧ „ Алеко Константинов – 1898 „ с.Дамяново ! - Добре сте дошли на събранието ни , на което ще отчетем , какво сме свършили през изминалата 2022г. И пак ще кажа с гордост за кой ли път , че Народните Читалища в Р България, сами по себе си са уникални институции, които са пазители на родовата памет , на историята ни , на начина ни на живот и бит , на песните , танците и словесния хумор . Благодарение на създаването на читалищата от родолюбци и възрожденци, се е запазил непречупен българският дух, съхранила се е българската книжовност , писменост и култура , традиции и език свещен .Тези институции все още ги има тук и сега , в родината ни , като продължители на съграденото във векове и от сцените на читалищата , от библиотеките са тръгнали много артисти, певци и учени .

Една от основните ни дейности е библиотечно – информационната , като разполагаме с над 8 000 тома л-ра, която е подредена според изискванията на Минимум библиотечна техника .

Библиотечният фонд редовно се прочиства от морално остарялата литература .

Допълва се систематично Тематичната картотека с литературни и исторически материали , свързани с бележити дати и събития от историята ни , наша и на световно ниво , тематичен материал свързан с бележити автори от областта на литературата , теми за българската фолклористика и др.

По стелажите се поддържат системно витрини с изложена литература и други материали , свързани с бележити дати и чествания .

За добрата библиотечна и читалищна дейности допринася и наличието на компютърната ни техника , която се ползва от потребителите , предимно деца са , а в повечето случаи възрастни , които идват да им копираме , или напечатаме документи .Интернет е един вид поглед към света – сайтовете са помагало за четене , учене на уроци , връзки с други читалища , информация за

предстоящи фестивали и събития, бележити дати от историята ни , и много други положителни информации.

НЧ „ Алеко Константинов – 1898 „ , с.Дамяново , общ.Севлиево има от няколко години УЕБ страница в мрежата , която се поддържа системно и е харесана от близо 300 човека . На тази страница отразяваме словесно , с фотографии и видеоклипове всички мероприятия , които са се случили на територията на селото ни през годините , с участието на самодейците във Фестивали на местно , общинско и национално ниво . Мероприятия с децата , свързани с отразяването на празниците ни от бита и начина на живот.

В Интернет мрежата имаме и Група към читалището , която е към 600 членове ,повечето от които са с дамяновски корен и които се запознават също с дейността на читалището , вземат отношение по същата , а и споделят свои истории, виждания и творби .

В добро състояние са и двете ни Музейни колекции , както ги именуваме - на Бита и на Фотографията .Всички сте запознати с начина им на подредба и разположение . Винаги , за онези от вас , които са пожелали да посетят колекциите е било отворено за посещение ,било то в делник , или в празник , защото е вълнуващо да видиш своите предци отразени във фотографии ,/ някои на повече

от 100 години /, как са се трудили , веселили ,строили , образовали

Макар и малко да са децата , към 30-сет , ние сме отворени за тях със своите разработки и дейности .Продължават съществуването си детските клубове : - „ Чучуличе „ , „ Любопитко „и „ Весел Шишко „ , с чиито членове / 8-9 в групичка /се провеждат различни библиотечни и читалищни дейности .Ще ви запозная с част от мероприятията ни с децата .

„ Историята помни ! Никой и нищо не е забравено ! „ – литературни четения с децата .

„ Къде си вярна ти любов народна ? „ – да запеем заедно българските революционни песни , превъплътили м себе си героизма на българина .

„ Млад библиотекар „– библиотечни уроци с децата с цел да знаят , как се работи с книгите , начинът им на подреждане на стелажите , пътят , който изминава една книга, за да достигне до читателя , как да ги пазим и значението на „ Обществена библиотека „...

Световен ден на книгата – литературни четения .

156г. от рожд. на Стоян Михайлов / чичо Стоян /, детски писател, хуморист.

136г. от рожд. на Ран Босилек – детски писател.

„ Знаете ли ,че ?...” – да играем игрите на нашите баби и дядовци . Гоненка , дама , народна топка , надбягване с чували, дърпане на въже ...

Празнично честване Денят на детето – детска дискотека .

„ Майсторете ръчички , за радост на всички „ – детска работилничка - изкуството „декупаж „ , рисуване с децата върху стъкло,дърво, камък и текстил .

Международен ден на семейството - среща на поколенията , разкази за семейните ценности в миналото и сега .

Часове по родолюбие – лит. четения за подвига на героите Христо Ботев, Васил Левски , Стефан Караджа , Хаджи Димитър и др.

„ Смехоранчета „ – Учат се децата , как да разказват най-артистично смехории и приказки осмиващи мързела , глупостта , алчността ...

„Дай ми бабо огънче ! „ – среща на поколенията и разказване за миналото на селото ни , за игрите , които са се играе ли , за празниците и бита ни .

Маратон на четенето – литературни четения посветени на българските просветители , на революционното ни минало .

Не отминаваме традиционните чествания свързани с календара ни :

„ Да е свято името ти !” – дни на именяците , съвместно читалище и пенсионерски клуб .

„ Баба Марта бързала , мартенички вързала ! „ – ритуал.

3-ти Март ,” Ден на освобождението на България от турско робство „ - ние по традиция поднасяме венци ,цветя, палим свещички и сторваме поклон пред паметника в центъра на селото, на който са изписани геройски загиналите участници във войните на България . Литературен материал , стихове и песни се произнасят в чест на тази бележита годишнина пред събралите се дамяновци .

24- Май –дните на културата ни съвместно с малки и големи .

Дни на Съединението , Независимостта, на Будителите,на Възрастните хора, на селото ни , и т.н.

По традиция отпразнувахме празника на Пресветата Дева Мария , закрилница на семейството , на децата . – ритуален хляб за здраве и плодове .

Мария Маркова , носителка на много отличия и златни медали за словесен хумор от участие по фестивали , взе участие със своят „ Хумор по нашенски „ в организирания за

първи път „ Крушево Фест „ състоял се в покрайнините на с. Крушево и обединил в изданието си много фолклорни състави от общината и извън нея.

Отново Мария Маркова със своят присъщ за българина хумор взе участие и в празника на село Сенник .

„ Така правеше баба ! „ – кулинарно мероприятие посветено на традиционното ястие за селото ни „ Качамака „ – нагледно, на място, пред клуба на пенсионера се приготви качамак по дамяновски . Спомнихме си отминалите дни , за трудолюбието и уменията на нашите майки и баби – пояхме, поиграхме и се повеселихме .

Коледен празник с участието на три поколения – традиционна трапеза за случая по нашенски , от дума на дума се връщаме към позабравените ни традиции ...

Самодейната ни група е на залязване за жалост – някои самодейки не са сред нас , други закъсаха със здравето , желаещи да пеят няма . Но няма да се предадем, защото тази година ни предстои да честваме 125 години Народно читалище „ Алеко Константинов -1898 „. Ще трябва да се обединим всички и достойно да отпразнуваме тази годишнина , правили сме го и ще го сторим .

Написа се книга за миналото на селото ни „ Слънчевото село „ с участието и на читалището в лицето на секретаря ,

която изготви Хронология на читалищната дейност от далечната 1978г. Бяха проследени и описани 45 години назад , какво се е случвало в дейността на читалището – най-важните и крупни мероприятия случили се в селото и извън него - гостувания, участия , един крупен литературен материал , с изписани близо 30-сет машинописни страници .От тези страници ще се вземат данни и за дейността , което ще се отрази в книгата „ Слънчевото село „ , чийто основен автор е Димитър Боев ,наш съгражданин , който е положил огромен труд , ровейки се в архивите в гр.Априлци / данни за Аврам Драганов , живял и починал в Дамяново , участник в Новоселското въстание , заточеник на остров Крит / , Габрово , София и т.н. Остава ни да се обединим и да търсим спонсори, които да ни помогнат за отпечатването на книгата .

Читалищните работници участват в организираните почиствания на център, църковния храм, гробищния парк , улиците .

С приходно – разходните документи се занимава

безплатно Мария Маркова , която е й завършила Икономическия техникум в гр.Дряново . Контрол за изразходването на финансовите средства упражнява председателят на УСЧ , а проверка извършва Ревизионната комисия за пред Годишно – отчетното събрание на

членовете на читалището. , На общинско ниво се правят отчети всеки месец , за предходния , а в края на годината се изготвя целогодишен отчет за приходно – разходните дейности на читалището .

Материално – техническата ни база е на ниво . За последно правихме частичен ремонт на покрива на читалището през 2019 година и то благодарение дарението на „Идеал Стандарт – Видима „ – Севлиево .Постоянно следим за състоянието на отделните помещения и ги поддържаме в добро състояние .

Поддържаме нивото на партньорство с общ. Севлиево ,РБ „ Априлов – Палаузов” гр.Габрово , РЕКИЦ гр. Габрово , НПО-та , като участваме в оперативки, семинари , срещи и т.н.

Социалната политика на читалището е отворена към обществените организации , към жители и гости и винаги вратите ни са били широко отворени . Ние не се делим на етноси и всички сме еднакво предразположени в честванията на празници , заедно във всичко и вярваме , че и занапред ще е така . Нека с общи усилия продължим със своите иновации , инициативи , с които да поддържаме духът на българщината ни, за да ни има като народ , достоен наследник на предците си .

Изготвил отчета – Мария
Маркова,приет на 23.02.2023г. от УСЧ на заседание.

Социалната политика на читалището е отворена към обществените организации , към жители и гости и винаги вратите ни са били широко отворени . Ние не се делим на етноси и всички сме еднакво предразположени в честванията на празници , заедно във всичко и вярваме , че и занапред ще е така . Нека с общи усилия продължим със своите иновации , инициативи , с които да поддържаме духът на българщината ни, за да ни има като народ , достоен наследник на предците си .

Изготвил отчета – Мария Маркова

Приет на заседание на УСЧ на 04.04.2022г.